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Opis techniczny 

 
do projektu wykonawczego –  Projekt dróg w ew nętrznych  

dla projektow anego budynku Szpitala Pow iatow ego przy ul. Zw ycięstw a 1 w  
Sulechow ie (nr działki 417/1) 

 

1. Podstawa opracowania 

Podstaw ą opracow ania jest: 

 projekt zagospodarowania terenu; 
 obow iązujce przepisy i normy; 
 uzgodnienia m iędzybranżow e. 
 

2. Stan istniejący 

Planow ana inw estycja realizow ana będzie na terenie szpitala, w  sąsiedztw ie istniejącego 
budynku. D ziałka posiada bezpośredni dostęp do dróg publicznych poprzez dw a istniejące 
zjazdy z ulicy Z w ycięstw a i A leji N iepodległości. 
W rejonie projektowanych dróg w ew nętrznych znajdują się budynki gospodarcze, 
nawierzchnie drogow e i chodnikow e oraz nasadzenia drzew  i krzew ów , któ re zostaną 
usunięte przed rozpoczęciem  robót drogow ych. 
 

3. Warunki gruntowo-wodne 

Warunki podłoża gruntow ego naw ierzchni drogow ych określono na podstaw ie Dokumentacji 
geotechnicznej określającej w arunki gruntowo-w odne w  obrębie działki nr 417/1 
przeznaczonej pod robudow ę szpitala przy A l. N iepodległości w  S ulechow ie , opracowanej 
przez “PR O G EO “ s.c. w  lutym  2006 r. 
Warunki gruntowe. 
W  podłożu, pod w arstw ą nasypów  niekontrolow anych złożonych z piasków  drobnych z 
dom ieszką hum usu i gruzu budow lanego o m iąższości 1,0 -2,0 m , zalegają piaski gliniaste z 
przewarstwieniami glin piaszczystych (grunty tw ardoplastyczne). B ezpośrednio pod 
piaskam i gliniastym i zalegają piaski drobne i grube ze żw irem . 
Warunki wodne. 
W arunki w odne określono jako dobre –  sw obodne zw ierciadło w ody w ystępuje na głębokości 
około 4,0 m  ppt. 
G rupa nośności podłoża. 
Z  uw agi na w ystępow anie piaszczystego nasypu niekontrolow anego o znacznej m iąższości 
podłoże zakw alifikow ano do grupy nośności G 4. 
W  celu doprow adzenia podłoża do grupy nośności G 1 w ym agane jest  zastosow anie w arstw y 
w zm acniającej. 

4. U kształtow anie w  planie 

Z aplanow ano układ drogow y zapew niający obsługę kom unikacyjną terenu szpitala: drogę 
w ew nętrzną um ożliw iającą objazd w okół zespołu budynków , połączoną z drog ami 
publicznym i poprzez istniejące zjazdy oraz plac m anew row y od strony A l. N iepodległości. 
Uzupełnieniem  układu kom unikacyjnego będą stanowiska postojowe i chodniki. 
Nawierzchnie dogi w ew nętrznej i chodników  połączą projektow ane zagospodarow anie z 
istniejącym i budynkami. 
D la obsługi karetek pogotow ia zaprojektow ano bezpośrednio przy zjeździe z A l. 
N iepodległości plac m anew row y o w ym iarach 25,5x21,6 m  
D rogi w ew nętzrzne będą m iały szerokości jezdni 3,5 m  i 5,0 m , a chodniki –  2,0 m. 
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W zdłuż drogi w ew nętrznej zaprojektow ano prostopadłe stanow iska postojow e dla 
sam ochodów  osobow ych o w ym iarach 2,5x5,0 m . Dadatkowo wyznaczono cztery stanowiska 
dla karetek o w ym iarach 3,5x6,5 m . Łaczna liczba stanow isk dla sam ochodów  osobow ych 
wynosi 35. 
S zczegółow e rozw iązanie w  planie przedstaw iona na rysunku p lanu sytuacyjnego (rysunek 
nr D/W/001). 

5. U kształtow anie w ysokościowe 

U kształtow anie w ysokościow e projektow anych naw ierzchni dostosow ane zostało do 
istniejącego ukształtow ania terenu oraz w ym agań odw odnienia, przy zachow aniu 
w ym aganego połączenia z w ejściam i do budynków  i istniejącym i naw ierzchniam i chodników  
i dróg. 
Spadki podłużne drogi w ew nętrznej w ynoszą od 1,8%   (na placu m anew row ym ) do 0,5% , a 
pochylenia poprzeczne 2% - dla jezdni, stanow isk postojow ych i chodników  oraz 1,46 -
1,95% dla placu manewrowego 

S zczegółow e rozw iązanie w ysokościow e (spadki poprzeczne i podłużne oraz rzędne terenu) 
przedstawiona na rysunku planu w ysokościow ego (rysunek nr D/W/002). 

6. W ytyczenie dróg  

W ytyczenie kraw ędzi dróg (linii lica kraw ężnika) należy w ykonać na podstaw ie rysunku 
planu sytuacyjnego, gdzie podano zasadnicze w ym iary (szerokości i prom iem ie łuków ) oraz 
dom iary do ścian budynków . 

7. Prace przygotowawcze i roboty ziemne 

W  ram ach prac przygotow aw czych rozebrane zostaną istniejące naw ierzchnie –  chodniki i 
droga w ew nętrzna –  oraz zlikw idow ane zostaną istniejące traw niki (zebrany hum us 
w ykorzystany zostanie w  części do zakładania now ych traw ników ). 
R oboty ziem ne ograniczą się do przygotow ania koryt pod konstrukcję projektowanych 
naw ierzchni kołow ych i chodnikow ych. G runt uzyskiw any z korytow ania należy usunąć z 
terenu inwestycji . 
Przygotow ane koryta dla konstrukcji naw ierzchni m uszą m ieć spadki poprzeczne i podłużne 
zgodne z projektow anym i spadkam i naw ierzchni oraz rzędne um ożliw iające w ykonanie 
pełnej konstrukcji naw ierzchni zgodnie z projektow anym i rzędnym i naw ierzchni. W  razie 
pozostaw ienia przygotow anego koryta na dłuższy okres należy zapew nić jego odw odnienie. 
W przypadku prowadzenia ruchu budowlanego w przygotowanym korycie, przed 
przystąpieniem  do w budow ania w arstw  konstrukcyjnych należy napraw ić ew entualne 
uszkodzenia (koleiny, znaczne rozluźnienie gruntu). 
R oboty zw iązane z przygotow aniem  koryta dla naw ierzchni należy w ykonyw ać zgodnie z 
norm ą PN-S-02205 Roboty ziemne. Wymagania i badania. 

8. W zm ocnienie podłoża gruntow ego  

W  celu zapew nienia nośnego podłoża gruntow ego dla projektow an ych naw ierzchni należy 
w ykonać w arstw ę w zm acniającą pod w szystkim i naw ierzchniam i dróg, parkingów  i 
chodników .  
W  obrębie chodników  należy w ykonać w arstw ę w zm acniającą z pospółki grubości 20 cm, a 
dla pozostałych naw ierzchni –  w arstw ę w zm acniającą z piasku  stabilizowanego cementem o 
w ytrzym ałości R m = 2,5 M Pa i grubości 25 cm. 
W ykonana w arstw a w zm acniająca z kruszyw a stabilizow anego spoiw em  hydraulicznym  m usi 
być pielęgnow ana przez okres co najm niej 7 dni. W  tym  czasie nie jest rów nież 
dopuszczalne prowadzenie ruchu sprzętu budow lanego po w ykonanej w arstw ie. Pielęgnacja 
pow inna być w ykonana jedną z poniższych m etod: 

 skropienie w arstw y em ulsją asfaltow ą, albo asfaltem  D 200 lub D 300 w  ilości od 0,5 
do 1,0 kg/m2; 

 skropienie specjalnym i preparatam i pow łokotw órczym i; 
 utrzym anie w  stanie w ilgotnym  poprzez kilkakrotne skrapianie w odą w  ciągu dnia; 
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 przykrycie na okres 7 dni nieprzepuszczalną folią z tw orzyw a sztucznego, ułożoną na 
zakład o szerokości  co najm niej 30 cm  i zabezpieczoną przed zerw aniem  z 
powierzchni warstwy przez wiatr; 

 przykrycie w arstw ą piasku lub grubej w łókniny technicznej i utrzym yw anie jej w  
stanie wilgotnym w czasie co najmniej 7 dni. 

 W zm ocnienie podłoża przy użyciu cem entu należy w ykonyw ać zgodnie z norm ą PN-
S-96012 Podbudow a i ulepszone podłoże z gruntu stabilizowanego cementem. 

9. Odwodnienie 

O dw odnienie realizow ane będzie pow ierzchniow o poprzez układ następujących elem entów : 
 pochyleń poprzecznych i podłużnych naw ierzchni utw ardzonych; 
 w pustów  ulicznych; 

Woda opadowa, zbierana przez projektowane wpusty uliczne, odprow adzana będzie poprzez 
przykanaliki do kanalizacji deszczowej.  

10. Konstrukcja nawierzchni 

D obór konstrukcji naw ierzchni przeprow adzono w edług Z ałącznika do R ozporządzenia 
Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r. 
 
Kategoria obciążenie ruchem . 
Z  uw agi na charakter zabudow y przyjęto kategorię obciążenia ruchem  –  KR1. 
 
W zm ocnienie podłoża. 
W  celu doprow adzenia nienośnego podłoża G 4 do param etrów  grupy nośności G 1 
zastosow ana zostanie w arstw a w zm acniająca –  wg punktu 8. 
 
Przyjęte konstrukcje naw ierzchni. 
Jezdnia drogi w ew nętrznej: 

 w arstw a ścieralna - kostka betonowa szara     gr. 8 cm 
 podsypka cementowo-piaskowa      gr. 3 cm 
 podbudowa zasadnicza - kruszyw o łam ane 0/31,5    gr. 15 cm 
 w arstw a w zm acniająca - piasek stabiliz. cementem o Rm=2,5 MPa gr. 25 cm 

Stanowiska postojowe: 
 w arstw a ścieralna - kostka betonowa grafitowa     gr. 8 cm 
 podsypka cementowo-piaskowa      gr. 3 cm 
 podbudowa zasadnicza - kruszyw o łam ane 0/31,5    gr. 15 cm 
 w arstw a w zm acniająca - piasek stabiliz. cementem o Rm=2,5 MPa gr. 25 cm 

Chodnik: 
 w arstw a ścieralna - kostka betonowa szara     gr. 8 cm 
 podsypka - piasek średni       gr. 5 cm 
 w arstw a w zm acniająca - pospółka      gr. 20 cm 

S zczegóły konstrukcyjne naw ierzchni zam ieszczono na rysunku przekrojów  konstrukcyjnych 
nawierzchni (rysunek nr D/W/201). 

11. Wykonanie nawierzchni 

Podbudowa. 
M ieszanka kruszyw a pow inna być rozkładana w  w arstw ie o jednakow ej grubości, takiej, aby 
jej ostateczna grubość po zagęszczeniu była rów na grubości projektow anej. W arstw a 
podbudowy pow inna być rozłożona w  sposób zapew niający osiągnięcie w ym aganych 
spadków  i rzędnych w ysokościow ych.  
Z agęszczenie każdej w arstw y pow inno odbyw ać się aż do osiągnięcia w ym aganego 
w skaźnika zagęszczenia, tj. do Is= 1,00. Z agęszczenie należy uznać za praw idłow e, gdy 
stosunek w tórnego m odułu odkształcenia E2 do pierw otnego m odułu odkształcenia E1 jest 
nie w iększy od 2,2. W ym agane w artości m odułów  odkształcenia gotow ej podbudow y 
w ynoszą: 
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E1 = 80 MPa i E2 = 140 MPa. 
K ruszyw o łam ane zastosow ane do w ykonania pod budow y m usi odpow iadać w arunkom  
podanym w normie PN-B-11112. 
 
U łożenie naw ierzchni z kostek 
W arstw a naw ierzchni z kostki pow inna być w ykonana z elem entów  o jednakow ej grubości. 
N a w iększym  fragm encie robót zaleca się stosow ać kostki dostarczone w  tej sam ej partii 
m ateriału, w  której niedopuszczalne są różne odcienie w ybranego koloru kostki. 
U kładanie kostki m ożna w ykonyw ać ręcznie lub m echanicznie. 
K ostkę układa się około 1,0 -1,5 cm  w yżej od projektow anej niw elety, poniew aż po procesie 
ubijania podsypka zagęszcza się. 
Pow ierzchnia kostek położonych obok urządzeń infrastruktury technicznej (np. studzienek, 
w łazów  itp.) pow inna trw ale w ystaw ać od 3 m m  do 5 m m  pow yżej pow ierzchni tych 
urządzeń. 
D o uzupełnienia przestrzeni przy kraw ężnikach, obrzeżach i studzien kach m ożna używ ać 
elem enty kostkow e w ykończeniow e w  postaci tzw . połów ek, m ających w szystkie kraw ędzie 
rów ne i odpow iednio fazow ane. W  przypadku potrzeby kształtek o nietypow ych w ym iarach, 
w olną przestrzeń uzupełnia się kostką ciętą, przycinaną na budow ie specjalnymi 
narzędziam i tnącym i (przycinarkam i, szlifierkam i z tarczą itp.). 
 
Ubicie nawierzchni z kostek 
U bicie naw ierzchni należy przeprow adzić za pom ocą zagęszczarki w ibracyjnej (płytow ej) z 
osłoną z tw orzyw a sztucznego. D o ubicia naw ierzchni nie w olno używ ać w alca. 
U bijanie naw ierzchni należy prow adzić od kraw ędzi niższej w  kierunku w yższej i 
jednocześnie w  kierunku poprzecznym  kształtek. Ew entualne nierów ności pow ierzchniow e 
m ogą być zlikw idow ane przez ubijanie w  kierunku w zdłużnym  kostki. 
Po ubiciu naw ierzchni w szystkie kostki uszkodzone (np. pęknięte) należy w ym ienić na kostki 
całe. 
 
Spoiny  
Po ułożeniu kostek, spoiny należy w ypełnić piaskiem  drobnym . 
W ypełnienie spoin piaskiem  polega na rozsypaniu w arstw y piasku i w m ieceniu go w  spoiny 
na sucho lub, po obfitym  polaniu w odą - w m ieceniu papki piaskow ej szczotkam i w zględnie 
rozgarniaczkam i z pióram i gum ow ym i. Proces należy kontynuow ać, aż do pełnego 
w ypełnienia spoin piaskiem . 
 
R oboty naw ierzchniow e należy w ykonyw ać zgodnie z norm am i: 
PN-S-06102 Podbudowy z kruszyw stabilizowanych mechanicznie. 
PN-B-11111 K ruszyw a naturalne do naw ierzchni drogow ych. Ż w ir i m ieszanka. 
PN-B-11112 K ruszyw a łam ane do naw ierzchni drogow ych. 
PN-B-11113 Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Piasek. 

12. K raw ężniki i obrzeża 

Zew nętrznym  obram ow aniem  naw ierzchni jezdni i placów  będą kraw ężniki betonow e 15× 30 
cm . K raw ężniki ustaw iane będą na ław ie z oporem  z betonu C 12/15 o w ym iarach 
15× 15+ 15× 30 cm . Ś w iatło kraw ężnika w ystającego w ynosić będzie 12 cm , a obniżonego  –  
2 cm.  
Ław a betonow a pow inna m ieć co 50 m  przerw ę dylatacyjną szerokości 1 -2 cm , w ypełnioną  
bitum iczną m asą zalew ow ą. K raw ężnik ustaw iony nad przerw ą dylatacyjną w  ław ie rów nież 
pow inien być w  tym  m iejscu przerw any (spoina kraw ężnika). 
K raw ężniki należy ustaw iać na przygotow anej ław ie za pośrednictw em  podsypki cem entow o-
piaskow ej grubości 3 cm . S poiny kraw ężników  nie pow inny przekraczać 5 m m . N ie należy 
w ypełniać spoin zapraw ą cem entow ą. 
O bram ow aniem  zew nętrznym  chodnika oraz opaski żw irow ej przy budynkach będzie 
obrzeże betonow e 8× 30 cm  na ław ie z betonu C 12/15 o w ym iarach 15× 20 cm . O brzeża 
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ustaw iać bezpośrednio na św ieżo w ykonanej ław ie betonow ej. S poiny obrzeży nie pow inny 
przekraczać 3 m m . N ie w ypełniać spoin zapraw ą cem entow ą. 

13. Trawniki 

W  pasie pom iędzy budynkiem  a projektowanymi nawierzchniami w ykonane zostaną 
trawniki. Traw niki będą rónież uzupełnione w zdłuż zew nętrznej kraw ędzi dróg w ew nętrznych 
i parkingów  –  w  pasie szerokości około 1,0 m . W  tym  celu planuje się ułożenie na 
w yrów nanym  podłożu m ineralnym  w arstw y h um usu grubości 20 cm. N ależy w ykorzystać 
humus zebrany w ramach prac przygotowaczych. 
W ym agania dotyczące w ykonania robót zw iązanych z traw nikam i są następujące: 

 teren pod traw niki m usi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń, 
 kraw ężnik pow inien znajdow ać się 2 do 3 cm  nad ułożoną w arstw ą hum usu, 
 teren (podłoże traw nika) pow inien być w yrów nany i splantow any, 
 ziem ia urodzajna pow inna być rozścielona rów ną w arstw ą, a w  razie potrzeby 

wymieszana z kompostem i/lub  nawozami mineralnymi, 
 przed siewem nasion traw y ziem ię należy w ałow ać w ałem  gładkim , a potem  w ałem  - 

kolczatką lub zagrabić, 
 siew  pow inien być dokonany w  dni bezw ietrzne, 
 okres siania - najlepszy okres w iosenny, najpóźniej do połow y w rześnia, 
 na terenie płaskim  nasiona traw  w ysiew ane są w  ilości od 1  do 4 kg na 100 m2, 
 na skarpach nasiona traw  w ysiew ane są w  ilości 4 kg na 100 m 2, 
 przykrycie nasion - przez przem ieszanie z ziem ią grabiam i lub w ałem  kolczatką, 
 po w ysiew ie nasion ziem ia pow inna być w ałow ana lekkim  w ałem  w  celu ostatecznego 

w yrów nania i stw orzenia dobrych w arunków  dla podsiąkania w ody; jeżeli przykrycie 
nasion nastąpiło przez w ałow anie kolczatką, m ożna już nie stosow ać w ału gładkiego, 

 zastosow ać gotow ą m ieszanka nasion traw nikow ych. 
Pielęgnacja traw ników : 

 pierw sze koszenie pow inno być przeprow adzone, gdy traw a osiągnie w ysokość około   
10 cm, 

 następne koszenia pow inny się odbyw ać w  takich odstępach czasu, aby w ysokość 
traw y przed kolejnym  koszeniem  nie przekraczała w ysokości 10 do 12 cm , 

 ostatnie, przedzim ow e koszenie traw ników  pow inno być w ykonane z 1-m iesięcznym  
w yprzedzeniem  spodziew anego nastania m rozów  (dla w arunków  klim atycznych 
Polski m ożna przyjąć pierw szą połow ę października), 

 koszenia traw ników  w  całym  okresie pielęgnacji pow inny się odbyw ać często i w  
regularnych odstępach czasu, przy czym  częstość koszenia i w ysokość cięcia, należy 
uzależniać od gatunku w ysianej traw y, 

 chw asty trw ałe w  pierw szym  okresie należy usuw ać ręcznie; środki chw astobójcze o 
selektyw nym  działaniu należy stosow ać z dużą ostrożnością i dopiero po okresie 6 
miesięcy od założenia traw nika. 

 
O pracow anie:  m gr inż. Paw eł B rucko-Stempkowski 
    
 


